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Specialcentret
Bøge Allé 4a, 6760 Ribe
Servicebeskrivelse
Specialcenter Rabu

Specialcenter Rabu med tilhørende bo-enheder, 6760 Ribe er en del af Esbjerg kommunes Specialcenter.
Specialcentret, Bøge Alle 4 a, 6760 Ribe
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Specialcentret består af Specialcenter Rabu med flere bo-enheder, Specialcenter Krohaven, Aflastning og Specialcenter Krohaven, Kollegie.
Målgruppe
Specialcenter Rabu er et specialpædagogisk botilbud til børn og unge i alderen fra 0 til og med 25 år med betydelige og varige nedsatte fysiske og/eller psykiske funktionsevner. Tilbuddet er godkendt til 38 børn og unge. Børnene/de unge er meget forskellige og med såvel fysisk som psykisk stor spredning i deres individuelle ressourcer og behov. Tilbuddet har flere forskellige bo-enheder og har derfor mulighed for at modtage en bred målgruppe.
Indsatsen og de fysiske rammer i de enkelte bo-enheder målrettes de børn og unge, som bor der.
Nogle bo-enheder modtager børn og unge med multiple funktionsnedsættelser, hvor næsten alle har brug for kørestol og/ eller andre hjælpemidler for at kunne færdes samt et omfattende behov for hjælp og pleje ift. alle gøremål og almindelig livsførelse. De fleste anvender ikke det talte sprog, og alle har brug for ledsagelse ved oplevelser ud af huset.
Flere af børnene får ernæring via sonde, og der er mulighed for at benytte ilt og sug. Der er tæt samarbejde med sygehuse og specialkonsulenter.
Andre bo-enheder er målrettet børn og unge, som er fysisk mobile og nogle har et mere selvstændigt funktions niveau samt verbalt sprog eller anvender alternative kommunikationsformer. Der er børn, som kan have autismespektrum forstyrrelser og andre gennemgribende udviklingsforstyrrelser, samt børn der også kan profitere af den strukturelle 
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pædagogik.  Der modtages børn og unge med mange andre følelsesmæssige og adfærdsmæssige udfordringer udover den betydelige og varige nedsatte psykiske funktionsnedsættelse.
Det er som udgangspunkt en forudsætning at børnene/de unge har et skole eller dagtilbud, som benyttes i fuldt omfang. Der ydes befordring til de af bo-enhedens planlagte aktiviteter samt til læge og ambulante kontroller på sygehuse.
Ved indflytning medbringes en tilstrækkelig garderobe.
I særlige tilfælde og efter konkret vurdering og godkendelse af myndighed kan indgås aftale om særforanstaltning, hvis barnets/den unges behov for støtte overstiger den ydelse, der er defineret indenfor ordinær takst.
 
Lovgrundlag 
Servicelovens § 66, stk. 6 op til 18 år
Servicelovens § 107 over 18 år 
Ydelser
De centrale ydelser er:
· Specialviden i forhold til børn/unge med betydelige og varige nedsatte fysiske og/eller psykiske funktionsevner
· Fysiske rammer indrettet til målgruppen 
· Udvikling og/eller vedligeholdelse af færdigheder
· Mulighed for at indgå i sociale fællesskaber
Bo- tilbuddet omfatter:
· Omsorg og nærvær
· Støtte til at opbygge relationer og netværk på og udenfor Rabu
· Udarbejdelse af Integrated Children’s System (ICS) for de under 18 årige og Voksen Udrednings Metoden (VUM) for de over 18 årige.
· Udarbejdelse af individuel indsatsplan på baggrund af handleplan, som der målrettet arbejdes ud fra.
· Støtte til udvikling af de kommunikative færdigheder
· Fysioterapi efter behov vurderet individuelt under henvisning til politisk vedtaget serviceniveau herunder:
· Fysioterapeutisk behandling
· Tilpasning af hjælpemidler og lejringer
· Ansøgninger om personlige hjælpemidler
· Støtte til personlig pleje og hygiejne
· Støtte til spisning
· Sondeernæring
· Medicinhåndtering af lægeordineret medicin  Samarbejde med:
· Forældre om barnets trivsel
· Skole, dagtilbud, beskæftigelse og uddannelsestilbud 
· Kommunal sagsbehandler
· Relevante specialfaglige personer
· Samarbejde omkring indretning og grundmøblering af barnets værelse  Indkøb af tøj, legetøj m.v.
· Støtte under sygehusophold ved behov efter individuel vurdering og beskrevne retningslinjer
· Følge børn til undersøgelser (læge, tandlæge, sygehus m.m.)
· Udarbejdelse af dagsstruktur for barnet
· Forskellige aktiviteter og oplevelser i og udenfor bo-enheden. Aktiviteterne og oplevelserne er ofte en del af den udarbejdede indsatsplan.
· Ferieophold efter individuel vurdering.
 
Herudover indeholder tilbuddet rengøring og vask af tøj, vedligeholdelse af bygninger, legepladser/udearealer, sund og varieret kost som enten tilberedes på stedet eller leveres udefra.
Fagetisk profil
Specialcentrets fagetiske profil:
Den fagetiske profil består af den grundlæggende kerneopgave og den overordnede vision for Specialcentret, samt mere konkrete ledetråde for kerneopgaven med børnene og de unge. Den samlede profil er det fælles grundlag for alle medarbejdere ved Specialcentret. 
Kerneopgaven:
”Vores kerneopgave er udvikling for det enkelte barn og den enkelte unge, med sigte på at styrke barnets og den unges egenopfattelse, selvstændighed og ligeværdighed i fællesskaber.
Vi løser kerneopgaven i et miljø præget af nærvær, tryghed og i et tæt samarbejde med familien. Vi fokuserer på at understøtte netværk og nye varige relationer for barnet og den unge”
 Vision:
”Fællesskaber med plads til alle”
Ledetråde:
· Meningsfulde fællesskaber, omsorg og empati  
· Ligeværd, rummelighed og professionalisme 
· Udvikling, nye relationer og hensyn til fællesskabet 
 
Personale
Men henblik på at sikre et optimalt tilbud for barnet/den unge, arbejdes der i teams omkring børnene/de unge. Hvert barn/ ung er tilknyttet en koordinator, som har ansvaret for at sikre og koordinere helhedsindsatsen.
Medarbejderne på Specialcenter Rabu er repræsenteret ved flere forskellige faggrupper, herunder pædagoger, pædagogiske assistenter, fysioterapeuter, social og sundheds -  assistenter og hjælpere, omsorgsmedhjælpere og servicepersonale.
Rabu er uddannelsessted for pædagog- og pædagogisk assistent studerende.
Medarbejderne tilbydes opkvalificering inden for området. Medarbejderne skal deltage i grundlæggende kurser som for eksempel 1. hjælp, brandøvelser, hygiejne, medicin mv. 
Det er individuelt på bo-enhederne om der er vågen eller rådigheds nattevagt.
 
Pædagogiske metoder:
Individuel special pædagogik
Familierådgivningen fastsætter i samarbejde med forældrene overordnede mål for barnet/den unge, hvorefter Rabu i samarbejde med forældrene udarbejder en indsatsplan. Målene evalueres og justeres løbende efter behov og gældende lovgivning. For de over 18 årige fastsættes målene af Social og Tilbud.
Den pædagogiske tilgang tager udgangspunkt i det enkelte barn/den unges kompetencer og potentialer.
· Der arbejdes med nye potentialer/udviklingsområder
· Der udarbejdes individuelle indsatsplaner, som beskriver det enkeltes barn/den unges behov for pædagogiske og fysioterapeutiske indsatser
· Med henblik på udvikling af barnets færdigheder tilrettelægges den daglige praksis.
· Der arbejdes ud fra forskellige pædagogiske tilgange og metoder med udgangspunkt i det enkelte barn/den enkelte unge
Eksempler herpå er: 
· Relations pædagogik
Med en forståelse af at mennesker udvikler identitet i samspil/dialog med andre, og at et væsentligt element i samspillet er kommunikation. Derfor lægges vægten i det pædagogiske arbejde på:
· Barnets relation til andre: Barn/pædagog, barn/barn og barn/forældre
· Barnets mulighed for at gøre sig forståelig og blive forstået af andre
· Barnets mulighed for at vælge og der igennem få indflydelse på eget liv - Selvstændiggørelse
· Sansestimulation
Samvær og kommunikation med barnet/den unge tager udgangspunkt i barnet/den unges sansemæssige kompetencer, nærhed og fysisk kontakt. Desuden arbejdes der med relations kompetencer. Der anvendes relevante kommunikationsmidler og sansemæssig indretning. 
· Struktureret pædagogisk tilgang
Der arbejdes med struktur, forudsigelighed, konkretisering, genkendelighed og visuelt understøttende kommunikation.
Generelt arbejdes der ud fra en anerkendende tilgang til barnet/den unge.
 
Fysiske rammer og omgivelser:
Specialcenter Rabu ligger i naturskønne omgivelser og samtidigt centralt placeret i Ribe tæt ved offentlige transport. Tilbuddet har egne busser og specialcykler, der bruges til udflugter og aktiviteter for børnene/ de unge. Bygningerne ligger tæt på å, sansehaver, husdyr mv. Der er mange udflugtsmuligheder i nærmiljøet og børnene/de unge bruger ofte Ribe bys’ faciliteter og tilbud. 
Specialcenter Rabu er indrettet i etplanshuse med et hyggeligt og hjemligt præg, samtidig med at det er praktisk indrettet med moderne faciliteter svarende til barnet/den unges behov. Alle bo- tilbud er indrettet efter deres målgruppe   med fælles opholds- og aktivitetsrum, køkken og aflukket have med gode udendørs aktivitetsmuligheder. På Rabu indrettes børnenes/de unges værelser efter deres ønsker, behov og alder. Forældrene har mulighed for at medvirke til eller stå for indretningen af deres barns værelse. Værelset er istandsat ved indflytningen og tilbuddet stiller standardseng, bord, stol, gardiner og trådløs internet, samt tv abonnement ”lille pakke” til rådighed til alle under 18 år.
Samarbejde med myndighed
Et bo-tilbud på Rabu kan tilbydes efter bevilling gennem Familierådgivningen for de under 18 årige eller Social og Tilbud for de over 18 årige. Socialrådgiveren udarbejder en overordnet handleplan og deltager i indskrivningsmøde sammen med forældrene.
Der samarbejdes ud fra barnets/den unges – og forældrenes behov jf. Esbjerg Kommunes tværfaglige samarbejdsstruktur, Tværs.
Øvrige samarbejdspartnere
Der samarbejdes med:
Skole, dagtilbud, Beskæftigelsen og uddannelsesinstitutioner
Sygehuse, læger og tandlæger Specialkonsulenter
Pårørendesamarbejde
Specialcenter Rabu anser forældrene for at være de vigtigste personer i barnets/den unges liv. Vi inddrager forældrenes viden og erfaring med barnet/den unge og er i stadig dialog med dem om barnets trivsel.
Vi tager udgangspunkt i, at forældrene er en aktiv del af deres barns liv og hverdag i et forpligtende samarbejde. Eksempelvis deltager forældrene i indretningen af barnets værelse, deltager i lægebesøg, møder m.v. samt i festlige sammenkomster på bo-enheden
Vi ønsker at fastholde og videreudvikle barnets/den unges sociale netværk.
 
Specialcenter Rabu har et fælles forældreråd.
Brugerindflydelse
Børnene/de unge inddrages i videst muligt omfang og efter deres formåen i beslutninger, der vedrører dem selv.
Herudover er det for de under 18 årige forældremyndighedsindehaveren der træffer beslutning vedr. barnet.
Øvrigt
Børn/ unge under 18 år modtager lommepenge og beklædningspenge efter KL’s vejledende takster
For de over 18. årige udarbejdes  
· En administrationsaftale, som omhandler støtte til administration af pension og evt. andre økonomiske midler.
· En benyttelsesaftale, med aftale om betaling af husleje, el, varme, kost, kostlønandele, rengøring, transport, forsikring, badepakke og antenneforening.
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